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Отже, стимулювання розвитку самоставлення у молоді може мати 

значущий вплив на їхні здібності до ефективної комунікації та соціальної 

адаптації. Відповідні програми та заходи мають бути спрямовані на 

підтримку самоставлення в молоді, щоб допомогти їм стати успішними у 
соціальній взаємодії та досягнути своїх особистісних цілей. 
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Період навчання у вищому навчальному закладі та освоєння професії є 

важливим і складним для молодої людини. Адже, протягом цього періоду 

відбувається розвиток особистості, молода людина стає більш самостійною, 

їй необхідно здобувати знання і практичні навички обраного фаху та 

навчитися вирішувати складні завдання. Проте через певні негативні події у 

власному житті, хвилювання за рідних, труднощі пов’язані з навчанням, 

конфлікти з оточенням, соціально-економічною нестабільністю в державі, 

відчуття невизначеності перед майбутнім тощо, на цьому віковому етапі 

можуть виникати тривожні настрої, які з стану реактивності легко можуть 

перейти в хронічний стан та набути статус особистісної якості. Оскільки 

базовим компонентом тривожності у розвитку особистості виступає почуття 

занепокоєння, доцільно виділити його основні ознаки, а саме невпевненість у 

спілкуванні, настороженість, збентеження, невиразність і суперечливість 

мови, переляк у погляді, блідість лиця, метушливість, напруженість, скутість 

рухів або, навпаки – надмірна жестикуляція [2].  
Високотривожні молоді люди характеризуються, переважно, 

нестійкою самооцінкою та невпевненістю в собі, постійно відчувають страх 



Акутальні питання психологічної науки 

 

 40 

перед невідомим і як наслідок – рідко проявляють ініціативу, прагнуть не 

привертати до себе увагу оточуючих, намагаються не порушувати 

дисципліну, точно виконуючи поставлені перед ними вимоги. Юнаки та 

дівчата з підвищеним рівнем особистісної тривожності, як правило, не мають 
авторитету та популярності в колективі, через свою замкнутість, 

невпевненість в собі, нетовариськість, безініціативність або навпаки 

настирливість. Відчуття тривоги, виражене в показниках рівня тривожності, 

неминуче супроводжує всі види діяльності людини, у тому числі й 

навчально-пізнавальну діяльність. Стан тривожності залежно від показника 

рівня може справляти як позитивний, так і негативний вплив на діяльність та 

успішність студентів. Високий рівень тривожності ускладнює пізнавальну 

діяльність студентів, звужуючи зону уваги та гнучкість стратегій дій, знижує 

інтелектуальну працездатність, дезорганізує діяльність включно до відмови 

від неї, викликає надмірну емоційну напругу, а в довгостроковій перспективі 

– сприяє формуванню в студентів низької самооцінки [3].  

Юнаки під час воєнних дій знаходяться в стресі, адже не можливість 

планувати майбутнє, тривога, втрата стабільності робить молодь уразливою. 

В стані тривоги особистість, як правило, переживає поєднання різних емоцій, 

кожна з яких має вплив на взаємини з оточуючими людьми, на соматичний 

стан, мислення тощо. При цьому, ключовою емоцією в  суб’єктивному 

переживанні тривоги є страх. Тривожність – це індивідуальна особливість, 
яка полягає в тому, що особистість проявляє підвищений неспокій у різних 

життєвих ситуаціях, навіть таких, які на це не заслуговують.  

Отже, тривожність розуміємо, як тимчасовий та змінний психічний 

стан, що утворився під впливом стресових факторів, як властивість 

особистості, яка поєднує як зовнішні так і внутрішні чинники. 

Ч. Спілбергер та Р. Кеттел запропонували розподіл тривожності на 

стан (ситуативна) та властивість особистості (особистісна). Так, на думку 

Ч. Спілбергера ситуативна тривожність виникає, коли індивід сприймає 

ситуацію як таку, яка несе в собі небезпеку, загрозу або шкоду. Рівень 

особистісної тривожності можна визначити, враховуючи як часто та 

інтенсивно виникає стан тривоги [1]. 

Підводячи підсумки, можна зробити наступні висновки студентська 

молодь переживає негативні емоції, що пов’язані із зовнішніми факторами, 

зокрема військовими діями в країні, що спричинює появу стресу, 

тривожність, агресивність, страхи. Це зайвий раз підтверджує, що велике 

значення у розвитку особистості має соціальна відповідальність. 

Для студентів з високим рівнем тривожності характерна втрата 
самоконтролю, що іноді провокує прояви агресії по відношенню до 

оточуючих людей, веде до неуважності, яка часто спричинює помилки під 
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час виконання навчальних завдань, характерне відчуття слабкості, зниження 

мотивації до навчання, відсутність ініціативи через невпевненість у 

завтрашньому дні. Серед психологічних симптомів тривожності варто 

виділити: часті безпричинні хвилювання, пригніченість, погані передчуття, 
стрес, депресія, страх за здоров’я та життя як своє власне так і близьких, 

поганий сон. 

Отже, негативними сторонами високого рівня тривожності у студентів 

є: погіршення психологічного здоров’я, що може сприяти розвитку 

передневротичних станів; погіршенню результатів навчальної діяльності, що 

позначається на професійній спрямованості. 

 

Список використаних джерел 
1. Панок В.Г. Психологічна служба вищого навчального закладу 

(організаційно-методичні аспекти). К., 2010. 230 с. 

2. Волошок О. В. Психологічний аналіз проблем тривожності 

особистості. Збірник наукових праць КПНУ імені Івана Огієнка / Інститут 

психології ім. Г. С. Костюка АПН України. Київ, 2015. С. 479–484. 

3. Неведомська Є. О., Михайловська Т. О. Як подолати педагогу 

тривожність студентів? Освітологічний дискурс. 2016. № 1. С. 131–144. 

 

 

ОСОБЛИВОСТІ ПРОФІЛАКТИКИ  
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У сучасному світі через вплив несприятливих умов соціалізації 

дітей таких як домашнє насильство, жорстоке поводження з дітьми, 

медіанасильство, та ін. все більшого прояву має деструктивна поведінка, 

особливо серед підлітків. Тобто це руйнівна поведінка, яка може бути 

спрямована як щодо себе, так і щодо інших. 

Інформаційний підхід у профілактиці девіантної поведінки 

базується на тому, що відхилення у поведінці підлітків від соціальних 

норм відбуваються тому, що неповнолітні їх просто не знають. Тому 

основним напрямом роботи повинно стати інформування неповнолітніх 

про:  їхні права й обов’язки, а також вимоги, які висуває суспільство й 

держава до виконання встановлених для певної вікової групи соціальних 

норм;  правові аспекти наслідків поведінки, що відхиляється від норми; 

 клініко-біологічні наслідки аномальних звичок;  шляхи і способи 

утвердження здорового способу життя. В основі соціально-
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